

## 社会主义核心价值观阐释(四)

### 爱国：民族精神的核心

爱国主义是中华民族民族精神最稳定的文化基因。自古以来，舍身为国者荣，卖国求荣者耻，一直都是国人普遍认可的道德标准。时至今日，经过数千年的沉淀、特别是百年来反帝自强斗争的洗礼，爱国主义已然内化成了中华民族民族精神的核心，构成了实现中国梦的精神支柱。

爱国主义是强调个人与国家之间相互支撑关系的学说，也是一种建立在理性基础之上的感性认同，表现为个人生活方式中的一系列选择。国家通过历史文化、生活保障、安全环境等多种渠道支撑起个人生活的意义与条件。但这些支撑在日常生活中过于稳定，以至于只有在这些支撑崩溃的时候，众多个人在漫长的重建过程中才会体会到这些支撑的可贵。中国人民将历史上反复取得的这种经验积累为爱国主义的学说与感情，并将之上升为民族精神的核心，形成了强大的主流意识形态和舆论环境，进而塑造了每一个生于斯、长于斯的中国人的生活方式。

爱国主义需要中国公民将自己国家的历史地理和文化整合进自己个人价值与生活意义的构建；爱国主义需要中国公民将最广大的人民群众的福祉整合进自己个人价值的内容系统；爱国主义还要求中国公民充分肯定自己国家发展的成就，自信有本国特色的理论、道路和制度。新中国成立以来、特别是改革开放以来，中国实现了高速的发展，取得了巨大的成就，而且这样的发展和成就，既不是照搬照抄苏联模式社会主义的理论、道路和制度的产物，也不是全盘西化、移植资本主义的理论和制度的结果，而是独立自主地探索中国特色社会主义道路的结果。当西方都已经注意到借鉴中国发展理论、道路和制度的必要性的时候，我们如果还以西方社会的现状为标准来评判自

己，便谈不上任何的民族自信，也谈不上真正的爱国主义。

### 敬业：职业道德的灵魂

敬业是中华民族的传统美德。《礼记》讲人成长时要“一年视离经辨志，三年视敬业乐群”，认为青年学习要达到的第二个阶段就是要学会敬业。时至今日，在当代社会，热爱与敬重自己的工作和事业，已经成为职业道德的灵魂，是公民应当遵循的基本价值规范之一。

爱岗敬业体现的是公民热爱、珍视自己的工作和职业，勤勉努力，尽职尽责的道德操守。任何一个社会的保存和发展，都是以其成员勤奋工作、创造价值为前提的。因此所有生气蓬勃的社会，都把敬业作为核心价值加以强调，将之作为对自己成员的基本要求。

敬业是职业道德的灵魂，人们经常说要干一行，爱一行。但为什么要敬业呢？从个人角度来讲，需要敬业的原因包括四个方面。首先，人有表达自己本质力量、实现人生价值的需要；其次，人的能力的丰富需要敬业；第三，人的性格的完善需要敬业；最后，人的生活需要敬业。从个人的角度来看，敬业是一种对自己有多方面提高和回报的美德。从社会的角度来看，敬业精神是社会存在和发展的基础，如果敬业精神在一个社会里普遍高扬的话，那么这个社会的生产就会以极大的速度进步，相应地其他方面也会高速发展。其次，敬业精神也是良好社会风气的前提。敬业会使人形成严谨认真，有条不紊，明达事理而又坚毅顽强的性格特质；一个社会中的多数公民都敬业的时候，多数公民在性格上便会形成类似的优秀品质；当多数公民的性格都成熟起来之后，与优良性格以及以此性格为基础的良好生活方式相适应的淳朴的社会风气便是自然而然的结果了。更进一步的，如果这种社会风气能够长久

的加以保持的话，就能够影响到更为稳定的民族性格。

### 诚信：公民道德的基石

诚实守信是人类千百年传承下来的优良道德品质。诚信既是个人道德的基石，又是社会正常运行不可或缺的条件。诚信缺失的个人将失去他人的认可，诚信缺失的社会将失去人与人之间正常关系的支撑。在中国特色社会主义条件下，必须加强公民的诚信品质。

诚信就其内涵而言，包括诚和信两方面；这两方面既有所区别，又可以互训使用。

“诚”的内容又包括两方面：一是真实，二为诚恳。真实与诚恳结合起来，就构成了“诚”的基本内容。“信”字由人字旁加一个言字组成，指的是人说话要算数，对自己的承诺负责，要言而有信，诺而有行。诚与信有所区别：诚讲的是不能歪曲主观和客观的实际状况，更强调静态的真实；信讲的是不能违背自己的诺言，更强调动态的坚守。更深一层的，诚是一种内在的德性与修为，而信则是一种外在的确认与表达。

诚信是各个文明都加以珍视的基本价值，而中华民族更是把诚信作为人之所以成为人的基本特点之一，认为人无信不立。西方社会步入近现代之后，由于市场经济履行契约的基本要求，开始把诚信作为最重要的个人品质加以强调。随着中国加入全球化，特别是实行市场经济之后，契约精神所要求的诚信维度也愈发被凸显出来。可见，中国公民的诚信品质基于

两种互相融合的传统，一是中国文化中内诚外信的传统，二是市场契约中契约之信的传统。

### 友善：社会和谐润滑剂

现代公民社会与传统宗法社会的显著区别之一，就是现代公民社会中的成员在与他人的交往上突破了宗法社会成员所受到的血缘限制，开始拥有较大的公共空间与他人互动。友善的公民关系推动了和谐社会关系的构建，因此友善也成为公民的核心价值规范之一。

“友”在甲骨文中像两只手，象征着朋友之间的援手，因此其本意是帮助。“善”由一个羊和一个言组成；羊是吉祥的代表，言是讲话，因此其本意是吉祥的话语。两者结合起来，直接的意思就是像朋友一样善良，寓意是互相帮助和互相祝福。互相帮助意味着在其他他人处于困境时要助人为乐，互相祝福意味着在其他他人不需要自己帮助时心态良好。具体来说，友善需要公民做到待人平等、待人如己、待人宽厚与助人为乐等四个基本方面。

公民社会的基点，不在于与传统社会重合的那部分家庭伦理关系，而在于社会的公共空间。这种公共空间的存在和逐步扩大，提供了人本质的另外一种维度。而这个公共空间的氛围怎么样，取决于友善的价值是否能够与工具理性共存。当良好的社会氛围形成之后，每一个公民都能够获益。因此，总结起来说，友善的原因至少基于三个方面：它是人的本质的要求，是社会和谐的润滑剂，也是每个公民都能从中获益的社会氛围。



## 上饶智造 海外圈粉

(上接1版)

长久积蓄的力量在今年得到释放。随着欧盟新的排放标准各国补贴政策实施，今年3月，在国内车市受到疫情冲击而海外疫情尚未全面爆发的窗口期，爱驰汽车在德国斯图加特宣布了爱驰U5的海外正式发售。特殊时期的巧妙市场切入，使得爱驰获得了欧洲合作伙伴的高度关注，37990欧元起的价格又填补了欧洲智能新能源汽车市场适用型品类的空白，是欧洲消费者心目中买得起、用得省、开得爽、坐得下的首选车型。

此外，爱驰还是少有的在欧洲搭建起完善营销体系的中国品牌，采用了线上直销和轻运营的融资租赁组合模式进行销售，并与当地知名售后服务商建立合作，实现完善售后服务，拿下了第一批来自欧盟的500台订单，参与到法国科西嘉岛十年内实现机动车辆全部电动化的计划中，成为了第一家大批量出口欧盟智能电动汽车的中国新创车企。

6月起，法国科西嘉岛全面通航。首批出口的500台欧版爱驰U5已投入法国科西嘉岛的绿色出行服务，成为了民众度假新宠。在德国开售短短两周时间，爱驰也收获了三位数订单。从法国科西嘉岛到德国，4个月时间，爱驰汽车斩获了700台订单。

如今，200台2021款爱驰U5下线发车，意味着爱驰今年已累计出口欧盟达700台，成为了目前中国出口欧盟智能电动车规模最大的新创车企。

“爱驰汽车凭借优异的品质、创新的产品，再次出口欧盟200台欧版U5，证明了爱驰汽车在海外巨大的市场前景，标志着中国智造品质的突破和在国际上的认可。”陈璟玥在23日举行的爱驰汽车第二批出口欧盟200台暨首批2021款欧版U5下线及发运仪式上说道。据了解，爱驰汽车还将陆续在瑞士、挪威、荷兰、丹麦等国启动销售。

### 破浪路径

连续批量的出口，是爱驰在欧盟市场站稳脚跟的有力佐证，也是上饶智造在汽车工业发源地的实力认可。在统筹推进疫情防控和经济社会发展和国内汽车产业结构深度调整的背景下，上饶智造背后的破浪路径值得探究。

“成绩的取得离不开政府的大力支持，”爱驰汽车有关负责人坦言，“上饶经开区在金融保障、降本减负、品牌推广等方面给予了政策，挂点干部也常常深入帮助企业及时解决困难，用足用好政策。”回望这一路的抗疫逆行、开拓市场，上饶经开区招商局副局长刘加丰感慨：“这是上饶汽车产业集群高质量发展的一个缩影，也是构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的生动实践。”

今年以来，上饶经开区坚持一企一策、因企施策，打好降低企业成本、优化发展环境的政策“组合拳”，在房租、水电气、租金、土地使用税等方面对爱驰汽车给予了优惠，

帮助爱驰节约成本。针对“两光一车”主导产业，上饶经开区还成立了供应链金融公司，帮助企业缓解流动资金压力，扩大产量应对海内外市场订单需求。同时，充分利用“开拓市场万里行”活动，积极对接上饶在外商会，利用饶商资源，拓展爱驰汽车品牌影响力。

在迈向“江西汽车城”的过程中，刘加丰告诉记者，上饶经开区重在“质”的提升，积极应对汽车产业结构深度调整的趋势，引导整车企业整合资源、加强研发，聚焦智能化、电动化方向，瞄准差异化细分市场，提升产品竞争力。同时，进一步完善汽车产业配套，目前区内聚集了电池、电机、电控、发动机等各类零部件企业，其中不乏国内零部件百强公司投资的项目。几年时间，培育了几十家规模以上企业，不少成长为细分行业头部企业。该区将继续厚植汽车产业生态圈土壤，除积极培育核心零部件企业上市以外，还在加紧建设智能化汽车综合试验场，完善上饶汽车产业配套功能。试验场的建成，将节约新车型开发的试验时间和成本，加速车企产品迭代。其中智能网联测试区有望明年启用，将吸引一批智能驾驶企业聚集入驻，为区内乃至周边整车企业发展赋能。

在欧洲，一张崭新的上饶智造名片诞生；在上饶，一个“江西汽车城”的目标越来越近。(稿件原载于2020年9月28日《上饶日报》)

(上接1版)工作人员，对他们的辛勤付出表示感谢，勉励他们再接再厉，发扬敢打硬仗、能打胜仗精神，为我市棚改工作做出新的更大贡献。

在听取棚改工作情况汇报后，胡心田就如何推进棚改工作提出了具体要求。他强调，各征收工作组要认真学习贯彻征收补偿方案，做到棚改政策了然于胸。要耐心细致地做好群众思想工作，广泛深入宣传政策，争取群众理解和支持。要严格按照统一标准、统一政策开展征收工作，确保“一把尺子量到底、一个方案执行到底”，做到不越底线、不留“后遗症”。要时刻把群众安危冷暖放在心上，重视群众的合理诉求，在合情合理、依法依规的角度上，给予群众最大的实惠。要咬定目标、加强调度，全力以赴、蹄疾步稳地完成好征收工作任务，真正把优化营商环境、促发展、顺民心的实事办好，不断满足人民对美好生活的向往。

**广丰人民医院**  
急救电话：0793-2630999  
脑外科联系人：林 电话：13979336505  
地址：水丰南大道转盘西侧